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Société d'Histoire

Procès-verbal de la Réunion
du 12 novembre 1931

à l'Hôtel Suisse.

Une trentaine de membres sont présents. M. Caslella, président,

souhaite la bienvenue à Son Excellence le ministre du Brésil
à Berne, et annonce que le 10 décembre, notre Société tiendra une
séance pour commémorer le 450me anniversaire de l'entrée de

Fribourg dans la Confédération. M. Jordan y fera une conférence
sur ces événements. Il rappelle les belles fêtes du 5 juillet dernier,
dont le comité d'organisation fut présidé par M. Cxeorges Corpa-
taux et dont M. Bernard de Vevey fut le secrétaire général.

Il signale que M. Henri Türler, archiviste fédéral, vient de
fêter ses 70 ans et qu'une Festschrift a été éditée à cette occasion.

Il propose de nous associer à ces fêtes en envoyant nos
félicitations à M. Tiirler et en souscrivant à un exemplaire de la
Festschrift.

Il annonce, enfin, la prochaine publication, dans les «Annales»,
de la thèse de Mme Florae sur La peinture religieuse de Vépoque
baroque dans le canton de Fribourg.

MM. Robert Nydegger, instituteur à Gruyères, et Ed. Helfer,
à Lausanne, présentés par M. Castella, le chanoine John Rast,
à Fribourg, et l'abbé Henri Crausaz, curé, à Courtion, présentés
par M. Corpataux, sont reçus membres de la Société à l'unanimité.

En une conférence fort intéressante et qui sera publiée,
Mlle Jeanne Niquille nous présente les «Guérisseurs ambulants à

Fribourg aux XVIIme et XVIIIme siècles». Pour pratiquer, ces
guérisseurs devaient passer un petit examen et fournir des preuves
de leur savoir par des attestations. Ils sont fort nombreux à

proposer leurs remèdes et leurs cures, spécialement les chirurgiens
qui traitaient en général la hernie, l'extraction des calculs et
l'incision de la cataracte. Quelques dentistes, dont deux femmes, des
vendeurs de drogues, complètent cette liste de guérisseurs dont
beaucoup guérirent, mais qui exploitèrent aussi la crédulité pu-
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blique. A la fin du XVIIIme siècle, bien des Fribourgeois se

rendent à l'étranger pour étudier l'art de guérir, ,et les ambulants
disparaissent peu à peu.

M. Castella remercie vivement MUe Niquille pour cette page
délicieuse d'histoire fribourgeoisc retracée avec méthode. Elle
démontre, par la quantité de détails, des recherches très longues.
Il signale qu'il existe en Suisse une société d'histoire de la médecine.

MUe Niquille ajoute que l'examen des ambulants portait
spécialement sur l'anatomie et que l'on recherchait surtout s'ils étaient
dangereux. Les remèdes guérissaient souvent parce qu'ils étaient
très complexes. Pour être agrégé membre régulier de la Faculté,
il fallait absolument être porteur du diplôme universitaire,

M. Francey signale la découverte qu'il vient de faire, dans
un ouvrage intitulé « Huit jours à Versailles » d'un cas d'exportation

de bétail caprin fribourgeois en 1792.
La séance est levée à 3 h. et demie.
Le Secrétaire : Le Président :

B. de Vevey. G. Castella.
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